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INTRODUCCIÓN
El consumo de tabaco constituye el primer problema de
salud pública en los países desarrollados. La magnitud del
coste sanitario y social del mismo es elevada1. El tabaco es
la principal causa de mortalidad evitable, siendo respon-
sable de un 12% de todas las muertes ocurridas en el mun-
do. Por otro lado, el tabaco es responsable de un porcentaje
apreciable de incapacidades por patología cardiovascular,
respiratoria y cáncer2.
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Según la encuesta nacional de salud de 1997, la preva-
lencia de tabaquismo en la población española de 16 o
más años es de un 35,7%, siendo Cantabria y Murcia las
comunidades con mayor prevalencia3. En Canarias, el
53,8% de la población ha fumado alguna vez aunque no
lo haga en este momento, y el 42,5% fuman en la actuali-
dad: un 6,3% ocasionalmente y un 36,2% a diario4. Se es-
tima que aproximadamente un 50% de los adolescentes ha
probado el tabaco alguna vez en su vida. Es la segunda
droga más consumida, tras el alcohol, en este grupo de po-
blación, y la edad de inicio está en los 13,2 años5.

Los niños, los adolescentes y los jóvenes utilizan el ta-
baco como código de comunicación social con significado
positivo y son los receptores de los esfuerzos realizados
por la industria tabaquera para captar nuevos fumadores.

goriginal

OBJETIVOS. Conocer la prevalencia de tabaquismo y las
características de su consumo en los adolescentes de Lanza-
rote.

MÉTODOS. Estudio descriptivo transversal durante el
año 2003 en una muestra de 1.373 adolescentes escolariza-
dos de 12 a 18 años en la isla de Lanzarote, mediante el uso
de un cuestionario autoadministrado.

RESULTADOS. El 16% de los adolescentes (219 alumnos)
fuman habitualmente (IC 95%:14,06 a 17,94), siendo este
porcentaje superior en las chicas (p = 0,05). La frecuencia de
consumo en el adolescente es tanto mayor, cuanto más alto
es el nivel de estudios del padre (p = 0,031). En los fumado-
res es superior la percepción de consumo en el padre (p =
0,022), en la madre, los profesores, amigos y hermanos 
(p < 0,001). Las actitudes y creencias favorables al tabaco se
dan en general con más frecuencia en los adolescentes de ma-
yor edad y en los fumadores habituales. 

CONCLUSIONES. El consumo de tabaco está bastante ex-
tendido en los adolescentes de Lanzarote. El consumo de ta-
baco en el microambiente y la percepción y actitudes hacia el
mismo se asocian con el consumo en el adolescente.

Palabras clave: adolescente, tabaco, prevalencia, actitudes.

OBJECTIVES. Know the prevalence of smoking and cha-
racteristics of tobacco consumption in Lanzarote adoles-
cents.

METHODS. Cross-sectional descriptive study during
2003 in a sample of 1373 school adolescents from 12 to 18
years in the Lanzarote Island by the use of a self-applied
questionnaire.

RESULTS. A total of 16% of the adolescents (219 stu-
dents) commonly smoke (95% CI: 14.06 to 17.94), it being
greater in girls (p = 0.05) Consumption frequency in the ado-
lescent is higher as the father’s study level increases 
(p = 0.031) The perception of smoking consumption in the
smokers is higher in the father (p = 0.022), in the mother,
professors, friends and siblings (p < 0.001). Attitudes and
beliefs favorable to tobacco generally occur more frequently
in older adolescents and in common smokers.

CONCLUSIONS. Tobacco consumption is quite extended
in Lanzarote adolescents. Tobacco consumption in the mi-
croenvironment and perception and attitudes towards it are
associated with consumption in the adolescent.

Key words: adolescent, tobacco, prevalence, attitudes.



El tabaco tiene tanta capacidad adictiva como la heroína o
la cocaína y los adolescentes que evitan el tabaco tienen
pocas probabilidades de volverse fumadores en la edad
adulta6.

El objetivo general de nuestro estudio es conocer la pre-
valencia de consumo de tabaco en los adolescentes escola-
rizados de la isla de Lanzarote, así como las características
de su consumo en este grupo de población. Los objetivos
específicos son los siguientes:

1) Conocer la frecuencia de consumo de tabaco en los
adolescentes, tanto en general como por grupos de edad y
sexo.

2) Conocer el número de cigarrillos que fuman diaria-
mente los adolescentes.

3) Analizar la relación entre el consumo en el adoles-
cente y: a) el nivel de estudios y la frecuencia de consumo
en el padre y en la madre; b) el consumo en los amigos y
hermanos y c) el consumo en los profesores.

4) Describir las creencias y actitudes de los adolescentes
respecto al tabaco, así como la relación de éstas con el se-
xo, la edad y la frecuencia de consumo.

MATERIAL Y MÉTODOS
Se trata de un estudio transversal descriptivo realizado en
los meses de abril y mayo del año 2003 en los alumnos de
educación secundaria y bachillerato de la isla de Lanzaro-
te y con edades comprendidas entre 12 y 18 años. Como
instrumento de medida se empleó un cuestionario auto-
administrado anónimo y voluntario que contenía 25 ítems
referentes al tabaco, basado en un cuestionario ya valida-
do en otros estudios7.

Para la elección de la muestra, se utilizó el muestreo por
conglomerados. La unidad muestral fue el centro escolar.
La muestra la constituían 4 de los 13 institutos de la isla.
El número total de alumnos de la isla de Lanzarote esco-
larizados en secundaria y bachillerato en el curso 
2002-2003 era de 6.955. Para una prevalencia de un 50%,
una precisión del 3% y una confianza del 95%, estimamos
un tamaño muestral mínimo de 1.332 que corresponde-
rían a tres institutos, teniendo en cuenta que la media de
alumnos por instituto era de 535. Finalmente elegimos
una muestra de 4 institutos representativos del total, ante
la posibilidad de que se produjesen negativas a participar,
elegidos mediante muestreo aleatorio simple de entre el
total de 13 institutos de la isla. En los institutos que for-
maban la muestra había 2.489 alumnos, de los cuales só-
lo se encuestaron 1.384. De las encuestas obtenidas, se eli-
minaron 11 por no estar bien cumplimentadas, por lo que
el número final de alumnos con encuestas válidas fue de
1.373.
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La media de edad corregida de la muestra era de 15,24
años (DE 1,65), y el 51,9% eran de sexo femenino. La dis-
tribución por edades queda reflejada en la tabla 1.

Las variables recogidas fueron las siguientes: 
1) Frecuencia de consumo de tabaco, agrupadas en las

siguientes categorías8: a) no consumo; b) consumo espo-
rádico, que a su vez agrupa las siguientes categorías: con-
sumo de tabaco menos de una vez al mes y consumo de
tabaco una o varias veces al mes pero menos de una vez
por semana; y c) consumo habitual, que agrupa las si-
guientes: consumo de tabaco una vez por semana, consu-
mo de varias veces por semana y consumo diario.

2) Edad en años cumplidos.
3) Sexo.
4) Nivel educativo del padre y de la madre, estratificado

según las siguientes categorías9: a) sin estudios; b) EGB; 
c) FP/BUP/COU, y d) universitarios.

5) Número de cigarrillos que consumen diariamente los
fumadores de consumo diario.

6) Percepción de consumo en el entorno del adolescen-
te: padre, madre, hermanos, amigos y profesores.

7) Actitudes y creencias del adolescente hacia el tabaco.
Para la estimación de los principales parámetros se cal-

culó el intervalo de confianza del 95%. Para valorar la sig-
nificación estadística para la comparación de proporciones
se emplearon la χ2 y la χ2 de tendencia lineal. Para la com-
paración de variables cuantitativas se empleo la “t” de Stu-
dent. El análisis estadístico se realizó mediante el progra-
ma SPSS para Windows en su versión 8.0.

RESULTADOS
El 40,9% de los adolescentes (IC 95%: 38,3 a 43,5) refie-
re haber fumado alguna vez en su vida. Esta proporción es
superior en las adolescentes: 43,9% frente a un 37,7% 
(χ2 = 5,318; p = 0,021); y aumenta con la edad desde un
10,6% a los 12 años hasta un 69,7% a los 18 (χ2 de ten-
dencia lineal = 181,289; p < 0,001). Observamos un au-
mento importante en la proporción de adolescentes que
han probado el tabaco alguna vez entre los 14 años con un
28,6%, y los 15 años con un 49,6% (tabla 2).

Respecto a la frecuencia de consumo, 1.027 alumnos no
son fumadores, lo que supone el 74,8% (IC 95%: 72,5 a
77,1 ), el 9,2% (127 adolescentes) fuma ocasionalmente
(menos de una vez por semana)(IC 95%: 7,67 a 10,73) y
el 16% (219 adolescentes) fuma habitualmente (IC
95%:14,06 a 17,94). En cuanto a la frecuencia de consu-
mo por sexos, el 10,9% de las chicas fuma ocasionalmen-
te y el 16,9% lo hace habitualmente, frente al 7,7% y
14,5% respectivamente en los chicos, diferencias que es-
tán en el límite de la significación estadística (χ2 TL = 3,83;

Tabla 1. Distribución por edades de la muestra

Edad en años 12 13 14 15 16 17 18 No contestan Total

Número de adolescentes 123 229 287 270 220 169 66 9 1.373

Porcentajes 9 16,7 20,9 19,7 16 12,3 4,8 0,7 100



p = 0,05). En cuanto a la frecuencia de consumo de taba-
co en función de la edad, observamos un aumento pro-
gresivo tanto en la frecuencia de consumidores ocasiona-
les como en la frecuencia de consumidores habituales (χ2

TL = 103,258; p < 0,001). Así la proporción de fumadores
habituales es de un 1,6% a los 12 años y aumenta hasta un
31,8% a los 18 años. Aquí también hemos observado 
un aumento brusco en el porcentaje de niños fumadores
habituales, en el paso de los 14 años (8%) a los 15 años
(20,4%) (tabla 3).

Los adolescentes que fuman a diario (138 de los 219
que lo hacen habitualmente) consumen una media de
8,13 cigarrillos al día (IC 95%: 6,98 a 9,28). Las chicas fu-
man una media de 8,11 cigarrillos y los chicos 8,15 (“t” de
Student = 0,033; p = 0,974).

En cuanto a la asociación entre la frecuencia de consu-
mo de tabaco en los adolescentes y el nivel de estudios del
padre y la madre, observamos que la proporción de fuma-
dores habituales aumenta desde un 16,1% cuando el padre
no tiene estudios hasta un 22,9% cuando el padre tiene 
estudios universitarios, a la inversa sucede con la propor-
ción de adolescentes no fumadores que disminuye con el
nivel de estudios del padre (χ2 TL = 4,653; p = 0,031). Esta
tendencia no es significativa en el caso del nivel de estudios
de la madre (χ2 TL = 3,272; p = 0,07) (tabla 4).
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En general, la percepción de consumo de tabaco en el
entorno del adolescente es superior en los fumadores ha-
bituales que en los ocasionales, y en éstos más que en los
no fumadores (tabla 5). La percepción de que el padre no
consume tabaco es de un 40,21% en los adolescentes 
no fumadores, proporción que se reduce a un 32,42% en
el caso de los adolescentes fumadores habituales. A la in-
versa sucede con la percepción de consumo habitual en el
padre, que se incrementa de un 32,62% a un 41,1% (χ2

TL = 5,218; p = 0,022). La percepción de consumo habi-
tual en la madre también se incrementa con la frecuencia
de consumo de tabaco en los adolescentes, pasando de un
24,34% en los no fumadores a un 35,16% en los fumado-
res habituales (χ2 TL = 15,050; p < 0,001).

El 21,46% de los adolescentes que fuman habitualmen-
te percibe que todos o casi todos sus profesores fuman,
frente al 12,17% en los no fumadores (χ2 TL = 23,786; 
p < 0,001). Igual sucede con la percepción de consumo de
tabaco en los amigos. Así, el 46,58% de los alumnos que
fuman habitualmente perciben que todos o casi todos sus
amigos fuman, frente a sólo un 7,89% en los no fumado-
res (χ2 TL = 219,355; p < 0,001). El 43,38% de los fuma-
dores habituales percibe consumo de tabaco en su herma-
no frente a un 19,86% en los no fumadores (χ2 TL = 54,578; 
p < 0,001).

Tabla 2. Adolescentes que han fumado alguna vez

Edad 12 13 14 15 16 17 18 Total*

Sí 13 (10,6%) 49 (21,4%) 82 (28,6%) 134 (49,6%) 126 (57,3%) 106 (62,7%) 46 (69,7%) 556

No 110 (89,4%) 180 (78,6%) 205 (71,4%) 136 (50,4%) 94 (42,7%) 63 (37,3%) 20 (30,3%) 808

Total 123 229 287 270 220 169 66 1.364

*Sin contabilizar los 9 alumnos que no respondieron a la edad.

Tabla 3. Frecuencia de consumo de tabaco en adolescentes

Edad 12 13 14 15 16 17 18 NC Total

No fumador 119 (96,7%) 196 (85,6%) 245 (85,4%) 180 (66,7%) 146 (66,4%) 99 (58,6%) 37 (56,1%) 5 (55,6%) 1.027

Fumador ocasional 2 (1,6%) 12 (5,2%) 19 (6,6%) 35 (13%) 29 (13,2%) 21 (12,4%) 8 (12,1%) 1 (11,1%) 127

Fumador habitual 2 (1,6%) 21 (9,2%) 23 (8%) 55 (20,4%) 45 (20,5%) 49 (29%) 21 (31,8%) 3 (33,3%) 219

Total 123 229 287 270 220 169 66 9 1.373

NC: no contestaron a la edad.

Tabla 4. Prevalencia de tabaquismo según nivel de estudios de los padres

Nivel de estudios del padre Nivel de estudios de la madre

Sin estudios EGB
BUP/COU Universitario

NC Sin estudios EGB
BUP/COU

Universitario NC
/FP /FP

No fumador 195 455 244 89 39 185 449 253 98 41 

(76,8%) (77,1%) (72%) (67,9%) (78%) (81,5%) (73,8%) (75,3%) (67,6%) (78,8%)

Fumador 18 51 39 12 6 11 61 26 24 4 

ocasional (7,1%) (8,6%) (11,5%) (9,2%) (12%) (4,8%) (10%) (7,7%) (16,6%) (7,7%)

Fumador 41 84 56 30 5 31 98 57 23 7 

habitual (16,1%) (14,2%) (16,5%) (22,9%) (10%) (13,7%) (16,1%) (17%) (15,9%) (13,5%)

Total 254 590 339 131 50 227 608 336 145 52

NC: no contestan/no saben.



Respecto a las actitudes y creencias hacia el tabaco, he-
mos encontrado diferencias estadísticamente significativas
a favor de las chicas en la siguiente creencia: “aceptaría un
cigarrillo si se lo ofrecieran” (OR = 1,72; p < 0,001). En
cambio son superiores en los chicos las siguientes creen-
cias: “fumar ayuda a hacer amigos” (OR = 1,52; p = 0,01)
y “la mayoría de los deportistas fuman” (OR = 1,55; 
p = 0,031). Por lo que respecta a la edad, encontramos una
tendencia creciente estadísticamente significativa respecto
a las siguientes:

1) “Fumar hace sentirse bien”, se incrementa desde un
4,9% a los 12 años hasta un 24,2% a los 18 años 
(p < 0,001).

2) “La publicidad del tabaco está bien”, con un 6,5% a
los 12 años hasta un 26,2% a los 18 años (p < 0,001).

3) “Aceptaría un cigarrillo si se lo ofrecieran”, con un
4,9% a los 12 años hasta un 24,6% a los 18 años 
(p < 0,001).

4) “Casi todos los adultos fuman”, que decrece con la
edad desde un 81,3% a un 56,1% (p < 0,001).

5) “En el colegio no se tiene que fumar”, desde un 1,6%
de desacuerdo a los 12 años hasta un 15,2% a los 18 años
(p < 0,001).

En la tabla 6 exponemos cuáles son las actitudes y cre-
encias respecto al tabaco según la frecuencia de consumo
en los adolescentes. En general éstas son más favorables en
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los fumadores habituales que en los esporádicos, y en és-
tos más que en los no fumadores. Las creencias que pre-
sentan una mayor odds ratio (OR), tanto en bruto como
ajustado por la edad, son las siguientes: “aceptaría un ci-
garrillo si se lo ofrecieran”, “fumará de mayor”, “fumar ha-
ce sentirse bien” y “en el colegio no se tiene que fumar”.

DISCUSIÓN
Los resultados obtenidos en nuestro estudio tienen el in-
conveniente de que podrían no ser extrapolables a la po-
blación lanzaroteña de 12 a 18 años, ya que la escolariza-
ción sólo es obligatoria hasta los 16 años. Por tanto, faltaría
saber si el comportamiento respecto al tabaco de los ado-
lescentes mayores de 16 años no escolarizados difiere de
los que sí lo están. Otro aspecto a considerar sería si los
alumnos que no cumplimentaron la encuesta, por no acu-
dir a clase o por otros motivos, son diferentes de los que sí
lo hicieron respecto al hábito tabáquico. Una tercera limi-
tación de nuestro estudio podría ser la posible falta de sin-
ceridad en las respuestas emitidas por los adolescentes. Sin
embargo, según la literatura consultada, la fiabilidad de los
cuestionarios sobre consumo de tabaco en adolescentes es
aceptable7. En cuanto a la validez, Barrueco et al10 señalan
la seguridad con que se pueden utilizar estas encuestas.
Este autor utilizó en su estudio la medida de CO en el aire

Tabla 5. Percepción por el adolescente de consumo de tabaco en su entorno

Consumo de tabaco en el adolescente Nunca Consumo ocasional Consumo habitual Total Significación χ2 TL

Consumo en el padre

Nunca 413 (40,21) 49 (38,58) 71 (32,42) 533

Exfumador 160 (15,58) 23 (18,11) 36 (16,44) 219

Ocasional 108 (10,52) 8 (6,3) 18 (8,22) 134 0,022

Habitual 335 (32,62) 46 (36,22) 90 (41,1) 471

No contesta 11 (1,07) 1 (0,79) 4 (1,83) 16

Total 1.027 127 219 1.373

Consumo en la madre

Nunca 592 (57,64) 59 (46,5) 99 (45,2) 750

Exfumadora 98 (9,54) 16 (12,6) 23 (10,5) 137

Ocasional 81 (7,89) 12 (9,4) 18 (8,22) 111 < 0,001

Habitual 250 (24,34) 40 (31,5) 77 (35,16) 367

No contesta 6 (0,58) 0 (0) 2 (0,91) 8

Total 1.027 127 219 1.373

Consumo en los profesores

Ninguno/casi ninguno 92 (8,96) 4 (3,15) 10 (4,57) 106

Algunos 796 (77,51) 87 (68,5) 159 (72,6) 1.042

Todos/casi todos 125 (12,17) 36 (28,35) 47 (21,46) 208 < 0,001

No contesta 14 (1,36) 0 (0) 3 (1,37) 17

Total 1.027 127 219 1.373

Consumo en los amigos

Ninguno/casi ninguno 252 (24,54) 9 (7,09) 2 (0,91) 263

Algunos 691 (67,28) 88 (69,29) 114 (52,05) 893

Todos/casi todos 81 (7,89) 30 (23,62) 102 (46,58) 213 < 0,001

No contesta 3 (0,29) 0 (0) 1 (0,46) 4

Total 1.027 127 219 1.373

Consumo en el hermano

No 704 (68,55) 79 (62,2) 100 (45,66) 883

Sí 204 (19,86) 34 (26,77) 95 (43,38) 333 < 0,001

No contesta 119 (11,59) 14 (11,02) 24 (10,96) 157

Total 1.027 127 219 1.373

Entre paréntesis porcentajes.
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Tabla 6. Actitudes y creencias del adolescente respecto al tabaco

Frecuencia de consumo de tabaco en el adolescente

No fumador Fumador esporádico Fumador habitual
Total Significación χ2TL

Fumar hace sentirse bien < 0,001

Acuerdo 39 26 111 176

Desacuerdo 980 99 101 1.180

No contesta 8 2 7 17

OR: IC 95% 1 6,6:3,86-11,3 27,62:18,17-41,96

[ORa: IC 95%] [6,38:6,66-11,13] [27,19:17,43-42,42]

La publicidad del tabaco está bien < 0,001

Acuerdo 106 26 64 196

Desacuerdo 913 101 152 1.166

No contesta 8 0 3 11

OR: IC 95% 1 2,22:1,38-3,57 3,63:2,54-5,17

[ORa: IC 95%] [1,92:1,18-3,12] [3,15:2,17-4,58]

Aceptaría un cigarrillo si se lo ofrecieran < 0,001

Acuerdo 26 40 156 222

Desacuerdo 994 82 57 1.133

No contesta 7 5 6 18

OR: IC 95% 1 18,65:10,84-32,08 104,63:63,88-171,41

[ORa: IC 95%] [20,37:11,55-35,94 [98,64:59,08-164,72

Casi todos los adultos fuman 0,009

Acuerdo 785 91 147 1.023

Desacuerdo 235 36 66 337

No contesta 7 0 6 13

OR: IC 95% 1 0,76:0,50-1,14 0,67:0,48-0,92

[ORa: IC 95%] [0,94:0,62-1,45] [0,9:0,63-1,26]

En el colegio no se tiene que fumar < 0,001

Desacuerdo 35 17 66 118

Acuerdo 983 110 147 1.240

No contesta 9 0 6 15

OR: IC 95% 1 4,34:2,35-8 12,61:8,08-19,68

[ORa: IC 95%] [3,4:1,79-6,44] [9,22:5,82-14,62]

Fumar está de moda < 0,001

Acuerdo 610 74 95 779

Desacuerdo 411 49 117 577

No contesta 6 4 7 17

OR: IC 95% 1 1,02:0,69-1,49 0,55:0,41-0,74

[ORa: IC 95%] [1:0,68-1,47] [0,54:0,4-0,74]

Fumará de mayor < 0,001

Acuerdo 26 14 91 131

Desacuerdo 981 108 111 1.200

No contesta 20 5 17 42

OR: IC 95% 1 4,89:2,48-9,65 30,93:19,18-49,9

[ORa: IC 95%] [7,28:3,55-14,94] [37,52:22,2-63,43]

Fumar ayuda a hacer amigos 0,001

Acuerdo 120 23 41 184

Desacuerdo 900 104 172 1.176

No contesta 7 0 6 13

OR: IC 95% 1 1,66:1,02-2,71 1,79:1,21-2,64

[ORa: IC 95%] [1,65:0,99-2,74] [1,78:1,82-2,69]

La mayoría de los deportistas fuman 0,283

Acuerdo 76 12 20 108

Desacuerdo 945 115 194 1.254

No contesta 6 0 5 11

OR: IC 95% 1 1,3:0,68-2,46 1,28:0,76-2,15

[ORa: IC 95%] [1,37:0,7-2,7] [1,38:0,79-2,4]

No es tan malo fumar < 0,001

Acuerdo 47 13 35 95

Desacuerdo 977 114 183 1.274

No contesta 3 0 1 4

OR: IC 95% 1 2,37:1,24-4,51 3,98:2,5-6,33

[ORa: IC 95%] [2,43:1,26-4,71] [4,12:2,51-6,75]

TOTAL 1.027 127 219 1.373

OR: odds ratio; ORa: odds ratio ajustada por la edad.



espirado para comprobar la veracidad de las respuestas de
los adolescentes.

El porcentaje observado de adolescentes que refieren
haber probado el tabaco alguna vez es inferior al obser-
vado por Prieto Albino et al en su estudio9. Éste encuen-
tra un 52,83% de alumnos que han probado el tabaco al-
guna vez o que fuman actualmente, mientras que el
porcentaje encontrado por nosotros es de un 40,9%. Es-
tos autores sólo consideraron los alumnos de octavo de
EGB, y los porcentajes obtenidos son bastante similares a
los que nosotros encontramos en nuestros alumnos de
15 años. También encontramos diferencias, respecto al
artículo de Mendoza Berjano et al5. Todas las proporcio-
nes en las edades analizadas por estos autores son supe-
riores a nuestros resultados. Al igual que nuestro estudio,
encuentran una diferencia estadísticamente significativa
a favor de las chicas. El resultado obtenido por Villalbí et
al en su estudio sobre escolares de segundo y cuarto de
ESO en Barcelona es bastante similar al nuestro, aunque
observan una mayor proporción no significativa de chi-
cos que de chicas11.

La frecuencia de adolescentes que consumen habitual-
mente tabaco de nuestra muestra es bastante superior al
observado por Villalbí et al en 199611, no obstante como
hemos dicho en el párrafo anterior este estudio fue reali-
zado sobre escolares de octavo de EGB que se correspon-
dería con los 13 ó 14 años. El 9,2% de fumadores habi-
tuales a los 13 años o el 8% a los 14 años de nuestro
trabajo está más de acuerdo con las cifras de ese estudio.
Al contrario de lo observado con los anteriores autores,
Prieto Albino et al obtienen cifras sensiblemente superio-
res a las nuestras, si bien éstos utilizan el término fumador
actual para definir a aquél que en el último mes ha fuma-
do por lo menos un cigarrillo al día. Aubá y Villalbí obtie-
nen una frecuencia del 2,4% de fumadores habituales a los
11-13 años (sexto y séptimo de EGB)12 frente al 1,6% y
9,2% que observamos nosotros a los 12 y 13 años respec-
tivamente. Encontramos bastante similitud con el estudio
que Mendoza Berjano et al realizaron sobre alumnos espa-
ñoles tanto en lo que respecta a la frecuencia de no fuma-
dores como de fumadores esporádicos y habituales5. Al
igual que nosotros ellos observan una mayor proporción
de chicas que de chicos fumadores habituales u ocasiona-
les obteniendo un 27% de chicas y un 20% de chicos,
frente al 27% y 22,2% respectivamente de nuestro estudio,
si bien en nuestro estudio las diferencias están en el límite
de la significación estadística, lo que se explica por el ma-
yor tamaño muestral del estudio mencionado. Al igual que
en éste y en otros estudios, observamos un aumento de la
frecuencia de consumo con la edad,5,13. Una característica
a destacar es el gran aumento en el porcentaje de fumado-
res ocasionales y habituales al pasar de los 14 a los 15
años. Esto mismo observa en su trabajo el grupo Brigan-
tium, si bien ellos sólo lo observan en los chicos14. En el
estudio de Mendoza Berjano et al se observa lo mismo en-
tre los 13 y los 15 años de ambos sexos, si bien sólo en los
fumadores habituales5. Estos resultados sugieren que tal
vez habría que actuar a los 13 ó 14 años con el fin de evi-
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tar ese brusco aumento en la proporción de fumadores
que se produce a los 15 años.

En cuanto al número de cigarrillos consumidos al día
por los adolescentes que fuman a diario, obtenemos una
cifra algo inferior a la obtenida por Mendoza Berjano et al5

en los adolescentes escolarizados españoles, si bien las ci-
fras de consumo en las chicas es bastante similar a la nues-
tra. Las diferencias observadas por nosotros entre ambos
sexos son irrelevantes y no son significativas.

Al contrario de lo observado en otro estudio9, en nues-
tra muestra obtenemos una mayor frecuencia de fumado-
res habituales y ocasionales cuando los padres tienen ni-
veles educativos superiores, a la inversa que con los no
fumadores que es mayor cuando los padres tienen un ni-
vel educativo más bajo. No obstante esta tendencia sólo es
significativa en el caso del nivel educativo del padre.

Coincidiendo con otros trabajos publicados9,12,15, ob-
servamos una percepción de consumo de tabaco en el en-
torno del adolescente tanto mayor cuanto mayor es la fre-
cuencia de consumo de tabaco en el adolescente, sin que
por ello podamos afirmar que haya un mayor consumo re-
al de tabaco en el microambiente. Diferentes estudios su-
gieren una mayor influencia en el hábito tabáquico del
adolescente de sus pares (hermanos y amigos) y en menor
medida de sus padres6. Estos últimos podrían influir en el
inicio del consumo, y los amigos fumadores contribuirían
a perpetuar el mantenimiento del mismo16. Respecto a la
percepción de consumo de tabaco en el profesorado, a di-
ferencia de lo observado por Prieto Albino et al, sí que en-
contramos una asociación significativa con el consumo en
el adolescente, resultado que no apoyaría la opinión de es-
tos autores de que los profesores no inducirían conductas
miméticas en sus alumnos. No obstante, estos autores ya
señalan la posible infraestimación de sus resultados en
función de la elevada proporción de no respuestas a esta
cuestión en los alumnos de su estudio9.

No nos ha extrañado haber encontrado una proporción
de adolescentes con unas actitudes y creencias positivas
hacia el tabaco, tanto mayores a mayor edad del adoles-
cente, puesto que la frecuencia de consumo de tabaco au-
menta con aquélla. Encontramos una diferencia significa-
tiva a favor de las chicas respecto a la aceptación de un
cigarrillo si se lo ofrecieran. Los adolescentes utilizan el ta-
baco como medio para comunicar que ya es adulto, pero
en las chicas, además de esto, trata de comunicar y sentir
que es moderna e interesante6.

Los fumadores habituales presentan unas actitudes y
creencias positivas hacia el tabaco con más frecuencia que
los fumadores ocasionales, y en éstos más que en los no fu-
madores. Resultados lógicos ya que las actitudes y creen-
cias favorables hacia el tabaco tienen un efecto positivo so-
bre el consumo del mismo8. Al igual que en el trabajo de
Prieto Albino et al9, nosotros encontramos una mayor OR
en la opinión de que fumar hace sentirse bien, en aceptar
un cigarrillo y en la intención de fumar de mayor (según
parece de elevado poder pronóstico)17,18.

Podemos concluir afirmando que a pesar de la abun-
dancia de literatura sobre este tema publicada en nuestro



país, seguimos igual que al principio, lo cual nos lleva a
pensar que algo no funciona en nuestro sistema sanitario
y educativo. El consumo de tabaco está bastante extendi-
do en la población de adolescentes escolarizados de Lan-
zarote. Las actividades educativas en el medio escolar son
de extraordinaria importancia con el fin de evitar que el
adolescente adquiera el hábito tabáquico. Al actuar sobre
los otros adolescentes, evitaríamos la influencia que ejer-
cerían en ese aspecto sus pares. Aunque no bastaría con
actuar sólo sobre los adolescentes. El objetivo sería conse-
guir también el abandono del hábito en sus padres, dada
la asociación observada entre el consumo en el adolescen-
te y en sus padres, sin olvidar al profesorado. Por otro la-
do habría que actuar en el sentido de cambiar el significado 
positivo que le dan los adolescentes al hecho de fumar, es
decir, conseguir que sus actitudes y creencias hacia el ta-
baco sean negativas.
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